



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁·文化润心

## 听!文化遗产讲述时代故事



“十四五”以来,山东持续推动博物馆事业高质量发展,精品展陈不断涌现。图为游客在青州博物馆参观展品。(□新华社发)

□ 本报记者 张依盟

蛋壳黑陶高柄杯、亚醜钺、大玉璧、汉画石刻……山东博物馆内,“海岱日新——山东历史文化陈列”等展览,集中展示了山东文明发展历程,从古代山东角度实证中华民族五千多年的文明史,呈现中华文明突出的连续性,引人驻足,令人深思。

文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。山东充分利用文化遗产富集、文化底蕴深厚、考古成果丰硕的显著优势,扎实做好文化遗产保护传承工作,构建系统保护体系,创新活态传承,奋力谱写文化遗产保护传承新篇章。

## 循着一根象牙挖出一座遗址

大约10万年前的一天,在水草丰茂的山东腹地,智人挥动“象牙铲”等工具辛勤劳作;10万年后,大水冲刷出一根象牙,被当地人拍发了“朋友圈”,引起文物保护部门重视,带来一个重要遗址——沂水跋山遗址的发现。

“小雪”已至,万物冬藏。但在考古发掘现场,考古工作者仍在耐心细致地发掘清理。“在手铲与毛刷挥舞中,遥远而神秘的远古人生活图景,一点点显现出来。”项目负责人、省文物考古研究院研究员李罡介绍,目前,团队正在对骨骼化石进行加固保护,并制订下一步化石提取及保护方案。

今年3月,2023年度全国十大考古新发现揭晓,“山东沂水跋山遗址群”考古项目入选。跋山遗址群的发现和不断扩充,完整构建起山东地区10万年以来旧石器文化发展的时空框架,系统完善了海岱地区晚更新世古人类文化发展序列,凸显了中华文明突出的连续性。

“探源中华文明,赓续齐鲁文脉,将尘封在历史中的遗迹挖掘出来,让古代文明直观地

呈现在大众眼前,这是考古的魅力所在。”省文物考古研究院二级研究员、山东考古学会名誉理事长郑同修表示。近年来,在考古工作者的艰辛努力下,山东考古取得了一批重大成果,“海岱考古”品牌持续叫响。

赵家徐姚遗址出土中国北方地区最早的陶器,焦家遗址发现目前黄河下游最早的史前城址,稷下学宫遗址基本得到确认……着眼讲清海岱地区对中华文明演进的贡献,深入实施中华文明探源工程、“考古中国”山东课题研究,截至目前,全省累计入选“全国十大考古新发现”22次、项目25项,位居全国前列。

山东是全国史前文化谱系最清晰、发展链条最完整的地区。

泱泱齐鲁,文脉绵长。在山东,3.35万处不可移动文物,古遗址、古墓葬、古建筑、古石刻碑刻大气厚重、兼收并蓄;558万余件可移动文物,铜器、玉器、铁器、书画等巧夺天工、灵动瑰丽。一座座遗址遗迹,一件件文物典藏承载万年记忆、千年风华、百年峥嵘。

## 每1公里齐长城都有1名巡护员

挎起水壶、背上干粮,身穿带有“齐长城巡护”字样的红马甲,走上十几公里的山路巡护,这是淄博市博山区域城镇巡护员孙启彬的“日常”。巡护中,如果发现问题,就及时上传到“智慧巡护”App,一键通达市区两级相关部门来解决;遇到游客,就给大家讲讲齐长城历史,宣传与文物保护有关的法律法规。

齐长城,是中国现有古有准确遗迹可考、保存状况较好、年代最早的古代长城,被誉为“长城之父”。在山东,像孙启彬这样的齐长城公益性巡护员还有很多。2022年以来,根据齐长城在沿线7市的长度和巡护任务量,全省共设置了800多个岗位,确保每1公里齐长城至少有1名巡护员负责巡查。山东还通过出台《长城国家文化公园(山东段)建设保护规划》《山东省齐长城保护条例》等,实施齐长城“红黄绿”段保护管理制度、开展齐长城周边土地占地补偿等举措,有效保护齐长城遗址。

推动文化遗产的整体性、系统性保护,山东出台一系列措施:文物保护条例、非遗条例修订积极推进;第四次全国文物普查工作有序推进;“三孔”、泰山、石窟寺等重大文物保护工程成效显著;在全国首创设置2600余个文物公益岗位,实现省级以上文保单位全覆盖;数以万计馆藏珍贵文物、重要出土文物得到抢救修复;全省普查登记非遗资源120余万项,认定非遗项目2万余项、传承人近1.5万名,建立起四级非遗名录体系……

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位。山东着力构建文化遗产系统保护体系,做好资源普查认定,抓好分类施策保护,确保珍贵文物安全,形成覆盖考古发现到展示利用全过程、远古到近现代全时段、地上地下水下全空间、物质和非物质全类别的文化遗产大保护格局。

## 2000年后,礼乐舞再次登台

“呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙。”走进孔子博物馆,丝竹声声,编钟编磬齐鸣,观众在古朴典雅的乐舞声中,梦回泱泱美哉的雅乐世界。

近年来,孔子博物馆创新策划举办了一批特色鲜明、内容精良的项目,让文化遗产“活起来”。其中,箫韶乐团依托馆藏《仪礼》《礼记》《诗经》等文献资料,复原了雅乐、佾舞、祭祀等相关礼乐舞,让先秦古乐绽放时代新声。“第一次观看这种表演,很受感染!看到传统文化的现代化表达,是一次很不错的体验。”前来参观的游客王文博说。

山东创新文化遗产的活态传承,让文化遗产走进现代生活、焕发时代风采。全省已备案博物馆812家,年举办展览5100余场,“博物馆热”成为文化现象,“到博物馆去”成为时代风尚。推出“文润海岱游读齐鲁”十大文物主题游径,一大批遗址遗迹、文博场馆纳入旅游线路,今年暑期、“十一”假期,淄博齐国故城、曲阜“孔府孔庙孔林”、东营黄河入海

口、临沂《沂蒙山小调》诞生地等游径节点迎来客流高峰。“红色文化主题月”成为亮点,城子崖研学项目入选全国考古遗址保护展示十佳案例;继续举办8届中国非遗博览会,非遗助力乡村振兴成果丰硕。

行走在济南涌泉胡同、王府池子街,红墙、青砖墙、白墙错落相间,别有一番风味。“芙蓉街到百花洲这片变化太大了!旅拍馆、咖啡店、非遗工坊,当年的老济南城也潮流起来了。”外省游客赵乐时隔十数年,旧地重游,对古城的新貌感慨万千。

作为泉城文脉的“金名片”,芙蓉街一百花洲、将军庙两大历史文化街区,总占地面积41.78公顷,共有144处省市区各级文物保护单位。近年来,济南古城在修缮保护的同时,积极探索“文旅商”融合发展新路径,紧跟游客消费需求,持续推进特色项目建设,打造沉浸式消费新体验,让各地游客在休闲、游览和消费过程中感受浓厚的文化氛围。

人才兴鲁  
展风采

□ 见习记者 蓝天 本报记者 张依盟

“社会责任感驱使我选择了绿色造纸,我想要从根本上解决造纸工业的污染问题,推动造纸工业绿色可持续发展。”近日,记者采访了生物基材料与绿色造纸省部共建国家重点实验室主任、齐鲁工业大学(山东省科学院)教授陈嘉川。针对造纸工业面临的资源与环境相关“卡脖子”问题,他取得了绿色造纸领域基础理论、关键技术及工程应用的重大突破,推动了造纸行业的技术进步。

1994年,陈嘉川来到山东大学,成为国内第一个研究生物造纸的博士后。面对我国早期造纸工业照搬发达国家发展模式和技术的现实,陈嘉川坚持“走自己的路”,即发展中国自己的造纸工业,研究有自主知识产权的技术工艺。

作为我国重要的基础原材料产业,造纸行业离不开环保这门“必修课”。传统造纸工艺会对生态环境造成巨大破坏,陈嘉川意识到,造纸行业要想做到可持续发展,必须从根本上解决环境污染问题。

怀着“纤维之间见真章”的决心,陈嘉川组建高水平研究团队,开展基础性、原创性、引领性研究,带领团队产学研协同攻关。他率先构建了制浆造纸酶催化技术体系,建成全球第一条年产20万吨麦草生物机浆示范生产线。这些成果主要攻克了环境污染以及现有资源不足和过度依赖木材资源等难题,实现了节能减排的同时,产生了较大的经济和社会效益。

“面对造纸行业的资源难题与环境问题,我们团队要围绕绿色造纸、生物造纸继续攻关,实现‘三个突破’,即突破传统造纸技术与生物质精炼技术之间壁垒,突破非木浆造纸‘卡脖子’问题,突破‘以纸代塑’新技术。”陈嘉川说。

作为中国造纸业的先驱人物,在陈嘉川的引领下,齐鲁工业大学(山东省科学院)在制浆造纸领域已经多次站上国家科学技术奖励大会的舞台。

5年来,陈嘉川及其实验室承担了一批国家级和省部级的重点研发计划项目,获得国家科技进步奖一等奖、二等奖;发表论文千余篇,专利百余项,这些成果为服务山东乃至国家造纸工业贡献了重要力量。

“不能有船到码头车到站的思想,还要再接再厉为行业发展、学科建设和人才培养贡献自己的力量,把自己的知识积累奉献给社会。”陈嘉川表示。

鲁港创新合作大会  
在济南举行

□记者 戴玉亮 报道

本报济南讯 11月22日,以“创新无处不在 合作共赢未来”为主题的鲁港创新合作大会暨山东省香港商会十五周年庆典在济南举行,吸引超过400名代表参与。

与会嘉宾就创新推动发展新质生产力,助力鲁港携手高质量发展进行交流。与会嘉宾表示,香港在资金、人才、科研、市场和国际化方面优势独特;山东作为制造大省和科技大省,产业应用场景丰富、市场空间巨大;两地强强联手,合作大有可为。来自香港和山东的企业代表还分享了生物医药、跨境金融、绿色环保等领域的创新故事及行业创新发展路径。

近年来,山东省香港商会策划举办了多场规模较大的鲁港交流活动,涵盖金融、法律、科技、文化等多个内容,有力地促进了两地多领域合作。

滨州市滨城区打造  
286个心安小区

□记者 王凯 通讯员 李荣新 王树杰 报道

本报滨州讯 近日,滨州市滨城区围绕“安身、安业、安居、安康、安心”建设,打造“心安城市”,深入推进社会治理体系和治理能力现代化。

滨州市滨城区从心安住区、心安养老、心安就业、心安教育、心安医保、心安企业、心安交管、心安防控等8个方面开展试点工程,提升基层社会治理水平,共打造286个“心安小区”,153个“心安村居”。

目前,滨州市滨城区实施老旧小区改造28个,新建建安置区20个,交付安置房10133套;不断创新“微就业”“微技能”“微创业”“微服务”模式,全区累计城镇新增就业2670余人;研发“惠润银龄、颐养滨城”居家养老服务系统,为老年人提供周边、身边、床边个性化服务53项,服务6570余人次;组建“中小学心理健康教育联盟”,实现44所学校心理健康教育全覆盖;健全社会心理服务体系,打造区乡心理服务中心36处,开展活动300余场,惠及群众3.1万余人;依托区、乡、村三级矛盾调处中心,今年共接待群众2.5万余人次,化解矛盾纠纷1.7万余件。

□记者 于晓波 报道  
11月23日下午,首届全国青少年三大球运动会足球项目1-8交叉赛在湖南省体育场举行,山东队2:1战胜浙江队。图为山东队运动员在庆祝进球。陈嘉川:  
纤维之间见真章